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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

FICHA TÉCNICA

• Modo de entrevista: Cara a cara

• Universo: Población de la región de Antofagasta, 18 años y más.

• Muestra: Trietápica probabilistica.

• Tamaño de la muestra: 600 casos con una afijación proporcional

• Error muestral: 4%

• Fecha de aplicación: Entre el 8 de junio al 10 de julio.

• Representación: población de la región de Antofagasta de 18 años y

más.

• Nota: Los resultados de esta presentación se representan en

porcentajes o promedios. Cada lámina contiene la información

necesaria para su correcta lectura e interpretación de los datos.



PERFIL DEL ANTOFAGASTINOI



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿A qué raza se 

considera que 

pertenece Ud?

1 Asiático(a)

2 Negro(a)

3 Indígena

4 Mestizo(a)

5 Mulato(a)

6 Blanco(a)

7 Otra raza

8 NS/NR
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿Cuál es su 

religión? 

(Pregunta 

Abierta)

* Aquí representado 

porcentaje de 

menciones desde 4% 
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

PRÁCTICA RELIGIOSA

¿Y Cómo se 

considera Ud?

Muy practicante

Practicante

No muy 

practicante

No practicante.

Aquí: Muy practicante 

mas practicante y No 

muy practicante más 

no practicante.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

CHILENOS Y EXTRANJEROS

¿Es Ud. 

ciudadano 

Chileno?

1 Si

2 No

3 NS/NR
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

GANAS DE EMIGRAR

¿Ud y su 

familia han 

pensado la 

posibilidad 

concreta de ir 

a vivir a otro 

país.?

1 Si

2 No

3 NS/NR
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LA ECONOMÍA Y LAS EXPECTATIVASII



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SATISFACCIÓN DE VIDA

P. En términos 

generales, ¿diría 

Ud. que está  

satisfecho con su 

vida? ¿Diría Ud. 

que está....?

1.Muy satisfecho

2.Bastante 

satisfecho

3.No muy 

satisfecho

4.Para nada 

satisfecho

*Aquí  : “Muy  
satisfecho” más  
“Bastante satisfecho” y 
“No  muy  satisfecho” 
más “Para nada 
satisfecho”.
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LA AGENDA NACIONAL Y REGIONAL1.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

EL PAÍS Y LA REGIÓN ¿PROGRESANDO

ESTANCADO O EN DECADENCIA?

P. ¿Diría Ud. que 

este país...? 

P. ¿Y diría Ud. 

que la región...? 

1.Está progresando

2.Está estancado

3.Está en decadencia

4.NS/NR
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

PROBLEMA MÁS IMPORTANTE DEL     PAÍS 

(Pregunta Abierta)

P. En su opinión, 

¿cuál considera 

Ud. que es el 

problema más 

importante en el 

país?

* Aquí sólo 

representadas 

respuestas sobre un 

4%.

Otros incluye: Bajos 

sueldos/Centralismo/J

usticia/Desigualdad 

de ingresos/Pobreza.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

PROBLEMA  MÁS IMPORTANTE DE 

LA COMUNA (Pregunta Abierta)

P.¿Y el problema 

más importante 

en su comuna?

* Aquí sólo 

representadas 

respuestas sobre un 

4%.

Otros incluye: 

Educación/Corrupción/ 

Gobernantes/Costo de 

vida/Aseo, 

basura/Poca 

inversión/Pobreza/Call

es en mal 

estado/Cortes de 

luz/Desigualdad de 

ingreso/Bajos 

sueldos/Bulling en los 

colegios. 3
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

PROBLEMA MÁS IMPORTANTE 

DE LA FAMILIA (Pregunta Abierta)

P. ¿Y cuál es el 

problema mas 

importante para 

Ud. y su familia?

* Aquí sólo 

representadas 

respuestas sobre un 

4%.

Otros incluye: 

Cesantía/Contaminaci

ón/Extranjeros/Aseo 

en las calles/Mal 

estado de las 

calles/Pocos lugares 

de 

esparcimiento/estar 

sin la familia, estar en 

otro país/Poca 

preocupación tercera 

edad 5
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EL SENTIMIENTO ECONÓMICO2.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SITUACIÓN 

ECONÓMICA PRESENTE

P. . ¿Cómo 
calificaría en 
general su 
situación 
económica actual y 
la de su familia? 
Diría Ud. que es... 

1 Muy buena

2 Buena

3 Regular

4 Mala

5 Muy mala

6 No sabe

7 No responde

* Aquí “Muy buena” más 
“Buena” y “Mala” más 
“Muy mala”
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SITUACIÓN ECONÓMICA 

PERSONAL PRESENTE

P. ¿Cómo calificaría 

en general su 

situación económica 

actual y la de su 

familia? Diría Ud. 

que es…

1.Muy buena

2. Buena

3.Mala

4.Muy Mala 

5.Regular

6.NS/NR

*Aquí categorías “Mucho 

mejor” más, “Un poco 

mejor” y “Un poco peor” 

más “Mucho peor”.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SITUACIÓN ECONÓMICA   

PASADA  

P. ¿Considera Ud. 

que la situación 

económica actual 

del país está mucho 

mejor, un poco 

mejor, igual, un poco 

peor, o mucho peor  

que hace doce 

meses? 

P. Y la situación 

económica actual de 

la región, ¿diría Ud. 

que está mucho 

mejor, un poco 

mejor, igual, peor  o 

mucho peor que 

hace doce meses?

*Aquí: ‘‘Mucho mejor” 

más ‘‘un poco mejor’, 

y ‘‘Un poco peor”  más 

‘‘Mucho peor”.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SITUACIÓN ECONÓMICA 

PERSONAL PASADA 

P. ¿Considera Ud. que 

su situación económica 

y la de su familia está 

mucho mejor, un poco 

mejor, igual, un poco 

peor, o mucho peor 

que hace doce meses? 

1.Mucho mejor

2. Un poco mejor

3.Igual

4.Un poco peor

5.Mucho peor

6.NS/NR

*Aquí  las categorías 

“Mucho mejor” más “Un 

poco mejor” y “Un poco 

peor” más “Mucho peor”
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

EXPECTATIVA 

ECONÓMICA FUTURA 

P. ¿Y en los próximos 

doce meses cree Ud. 

que, en general, la 

situación económica 

del país será mucho 

mejor, un poco mejor, 

igual, un poco peor, o 

mucho peor que 

ahora? 

P. Y en los próximos 

doce meses, ¿cree 

Ud. que, en general, 

la situación 

económica de la 

región será mucho 

mejor, un poco mejor, 

igual, un poco peor o 

mucho peor que 

ahora?

*Aquí: ‘‘Mucho mejor” 

más ‘‘un poco mejor’, 

y ‘‘Un poco peor”  más 

‘‘Mucho peor”.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

EXPECTATIVA ECONÓMICA 

PERSONAL  FUTURA 

P. ¿Y en los próximos 

doce meses, cree que 

su situación económica 

y la de su familia será 

mucho mejor, un poco 

mejor, igual, un poco 

peor, o mucho peor 

que la que tiene hoy?

1.Mucho mejor

2. Un poco mejor

3.Igual

4.Un poco peor

5.Mucho peor

6.NS/NR

*Aquí  las categorías 
“Mucho mejor” más “Un 
poco mejor” y “Un poco 
peor” más “Mucho peor”
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SATISFACCIÓN  

CON LA ECONOMÍA

P. ¿Cómo calificaría  

en general la 

situación económica 

actual del país? Diría 

Ud. que es... 

P. B Y la situación 

económica actual de 

la región, diría Ud. 

que es...

1.Muy buena

2. Buena

3.Mala

4.Muy Mala 

5.Regular

6.NS/NR

*Aquí: ‘‘Muy buena más 

‘‘Buena’, y ‘‘Mala’ más  ‘‘Muy  

mala
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

POBREZA-RIQUEZA     

INTERGENERACIONAL

P. Imagínese una 

escala de 10 

peldaños, en que 

en el “1” se ubican 

las personas más 

pobres y en el “10” 

se ubican las 

personas “más 

ricas”, ¿dónde se 

ubicaría Ud.?

P. ¿Dónde se 

ubicarían sus 

padres?

P. ¿Y dónde cree 

Ud. que se 

encontrarán sus 

hijos?

*Aquí: No 

representado NS/NR 

individual (3%).

NS/NR Padres 

(21%).

NS/NR Hijos (25%).
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LA DEMOCRACIA Y LA CULTURAIII



LA DEMOCRACIA3.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

APOYO A LA DEMOCRACIA

¿Con cuál de las 
siguientes frases 
está Ud. más de 
acuerdo? 

-La democracia es 
preferible a cualquier 
otra forma de gobierno

-En algunas 
circunstancias, un 
gobierno autoritario 
puede ser preferible a 
uno democrático

-A la gente como uno, 
nos da lo mismo un 
régimen democrático 
que uno no 
democrático

-No sabe

-No responde

La democracia es 
preferible a cualquier
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América Latina Barómetro de Antofagasta

Fuente: Latinobarómetro 2016



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SATIFACCIÓN CON EL FUNCIONAMIENTO 

DE LA DEMOCRACIA Y LA ECONOMÍA

P. En general, ¿diría 
Ud. que está muy 
satisfecho, más 
bien satisfecho, no 
muy satisfecho o 
nada satisfecho con 
el funcionamiento 
de la democracia 
Chile? 

¿y con el 
funcionamiento de 
la economía en 
Chile? 

¿Y con el 
funcionamiento de 
la economía en la 
región?

*Aquí solo 
representado Muy 
satisfecho y mas 
bien satisfecho

18
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Funcionamiento de la economía en la
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿PARA QUIÉN SE GOBIERNA?

En términos generales 

¿diría usted que Chile 

está gobernado por 

unos cuantos grupos 

poderosos en su 

propio beneficio, o que 

está gobernado para el 

bien de todo el 

pueblo?

1.Grupos poderosos en 

su propio beneficio.

2.Para el bien de todo el 

pueblo.

3. NS/ NR
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿PARA QUIÉN GOBIERNA 

EL ALCALDE?

P. Y el alcalde de su 

comuna ¿diría 

usted que gobierna 

para unos cuantos 

grupos poderosos 

en su propio 

beneficio, o 

gobierna para el 

bien de toda la 

comuna?

1.Grupos poderosos 

en su propio 

beneficio.

2.Para el bien de 

todo el pueblo.

3.NS/ NR
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LA CULTURA CÍVICA Y SOCIAL4.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿ORGULLOSO 

USTED DE VIVIR EN LA REGIÓN DE 

ANTOFAGASTA? 

P. ¿Qué tan 

orgulloso se 

siente usted de 

vivir en la 

región de 

Antofagasta?

*Aquí  Orgulloso 

es : “Muy 

orgulloso” más  

“Algo orgulloso” y 

No orgullos es  

“Poco orgulloso” 

más “Nada 

orgulloso”.
2
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70
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No sabe/ No responde

No orgulloso

Orgulloso



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

LA RESPONSABILIDAD 

INDIVIDUAL

Con una escala 

de 1 a 10, donde 

1 es “cada cual 

se debe hacer 

cargo de su 

propio bienestar” 

y 10 “es el 

gobierno el que 

debe asumir la 

responsabilidad 

del bienestar de 

la gente” 

¿Dónde se ubica 

Ud.? 

Aquí no 

graficado No 

sabe/No 

responde 4%

BARÓMETRO DE ANTOFAGASTA 5,15

NACIONAL 6.10
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

MENTALIDAD ECONÓMICA

Imagine que hay dos 

secretarias, una que 

hace tres cartas en 

una hora, la otra una 

carta en el mismo 

tiempo. A la que hace 

tres cartas se le paga 

más. ¿Esta Ud. de 

acuerdo o en 

desacuerdo con que 

se le pague más a la 

secretaria que hace 

más cartas?

1.De acuerdo

2.En desacuerdo

3.No sabe 

4.No responde 2

5
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57
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No responde

No sabe

En desacuerdo con que se pague más

Acuerdo con que se pague más



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

FRAUDE SOCIAL 

Podría decirme si, 

recientemente, 

sabe Ud. de alguna 

persona, o ha oído 

Ud. comentar a 

algún familiar o 

conocido sobre 

alguien que... 
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ACTITUDES HACIA EL GÉNERO5.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

P. ¿Está Ud. muy de 

acuerdo , de acuerdo , 

en desacuerdo o muy 

en desacuerdo  con 

las siguientes 

afirmaciones? 

1.Las mujeres deben 

trabajar sólo si la pareja 

no gana lo suficiente.

2.Las mujeres no deben 

trabajar en la minería

3,Los hombres son 

mejores líderes políticos 

que las mujeres

4.Si la mujer gana más 

que el hombre es casi 

seguro que tendrá 

problemas.

*Aquí solo representado 

‘‘Muy de acuerdo’’ más 

‘‘De acuerdo’, 
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ACTITUDES HACIA LOS 

INMIGRANTES
6.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

INMIGRANTES BUENOS O 

MALOS

P. Tomando todo en 
cuenta, cómo evaluaría 
Ud. el impacto de la 
inmigración, las 
personas que vienen de 
otros países a vivir en 
su región. Cree Ud. que 
es muy bueno, bueno, 
regular, malo o muy 
malo? 

1. Muy bueno

2. Bueno

3. Regular

4. Malo

5, Muy malo

*Aquí: ‘‘Muy bueno’’ 
más ‘‘Bueno’’, y ‘‘Malo’’ 
más  ‘‘Muy malo’’.
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No sabe/ No responde
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Malo y muy malo



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿Cuál cree Ud. es el 

impacto que tienen  

los ciudadanos de 

otros países que 

vienen a vivir a la 

región? De las 

siguientes frases 

que le voy a 

mencionar, por favor 

dígame si usted está 

muy de acuerdo (1), 

de acuerdo(2), ni 

acuerdo ni en 

desacuerdo(3), en 

desacuerdo(4) o 

muy en 

desacuerdo(5)

*Aquí solo 

representado ‘‘Muy 

de acuerdo’’ más 

‘‘De acuerdo’, 

55

67

69

0 50 100

Los países más ricos tienen la
responsabilidad de aceptar inmigrantes
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EL ESTADOIV



EL IMPACTO DEL ESTADO7.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

IMPACTO 

DEL ESTADO EN EL BIENESTAR

P. ¿Hasta qué 

punto: mucho, 

bastante, poco o 

nada, cree Ud. 

que las decisiones 

del Gobierno 

Central afectan su 

bienestar y el de 

su familia?

¿Y las decisiones 

del Gobierno 

Regional? 

¿Y las decisiones 

de su 

Municipalidad?
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LA RESPONSABLIDAD DEL ESTADO8.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

EL PODER DE LA 

INTENDENCIA REGIONAL 

P. Por lo que Ud. 

sabe o ha oído, 

para cumplir con 

sus tareas, la 

Intendencia 

Regional tiene 

más recursos 

financieros de los 

que necesita, justo 

los que necesita o 

mucho   menos de 

los que necesita?

Y recursos 

Humanos? 

Y la autoridad 

para gastar esos 

recursos? 
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

EL PODER DE LAS 

ALCALDÍAS

P. Por lo que Ud. 

sabe o ha oído, 

para cumplir con 

sus tareas, la 

Municipalidad  

tiene más 

recursos 

financieros de los 

que necesita, justo 

los que necesita o 

mucho   menos de 

los que necesita?

Y recursos 

Humanos? 

Y la autoridad 

para gastar esos 

recursos? 

12
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

QUÉ PROBLEMAS DEBERÍA 

RESOLVER EL GOBIERNO CENTRAL 

(Pregunta Abierta)

P. Ahora le 
queremos 
preguntar por 
quién debe 
hacerse cargo de 
los problemas. 
En su opinión, 
¿Qué problemas 
cree que debería 
resolver el 
gobierno central?

* Aquí sólo 
representadas 
respuestas sobre un 
4%.

Otros incluye: Mayor 
autonomía de la 
región/Todos los de la 
zona central/Políticos, 
cambio de 
constitución/Corrupci
ón/Actuar con justicia.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

QUÉ PROBLEMA DEBERÍA 

RESOLVER EL INTENDENTE 

(Pregunta Abierta)

P. ¿Y qué 

problema 

debería resolver 

el Intendente?

* Aquí sólo 

representadas 

respuestas sobre un 

4%.

Otros incluye: 

Educación/Lo que 

asigne el gobierno 

central/Campamentos

/Cesantía/Limpieza 

de 

calles/Contaminación/

Justicia/Económicos.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

QUÉ PROBLEMA DEBERÍA 

RESOLVER EL ALCALDE 

(Pregunta Abierta)

P. ¿Y qué 

problema 

debería resolver 

el alcalde de su 

comuna?

* Aquí sólo 

representadas 

respuestas sobre un 

4%.

Otros incluye: 

Educación/Todos los 

sociales, tercera 

edad/Problemas de la 

región/Espacios 

recreativos/Cesantía/

Transporte/Todos/Nin

guno.
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LA REGIÓNV



LA REGIONALIZACIÓN9.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

LA AUTONOMÍA DE LA 

REGIÓN

P. ¿A Ud. 

personalmente le 

gustaría que el 

grado de 

autonomía 

regional en Chile 

fuera mayor, 

menor o igual 

que en la 

actualidad?

1.Mayor

2.Menor

3.Igual

4.NS/NR
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

DEMANDA DE 

DESCENTRALIZACIÓN

P. Si tuviera que elegir 

solo un aspecto de la 

descentralización. 

¿Cuál de los 

siguientes elegiría? 

1.Capacidad de elegir 

representantes que tomen 

decisiones en los asuntos que 

conciernen a cada región

2.La posibilidad de que 

muchos asuntos se 

administren de una manera 

más cercana a los 

ciudadanos de la región

3.La defensa de la identidad y 

las características propias de 

cada territorio

4.Otros

5.Ninguno de ellos

6.NS/NR

3

1

2

5

35

54
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Ns/Nr

Ninguno

Otros

La defensa de la identidad y las
caracteristicas propias de cada territorio

La posibilidad de que muchos asuntos se
administren de una manera más cercana a

los ciudadanos de la región

Capacidad de elegir representantes que
tomen decisiones de asuntos que conciernen a

cada región



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿QUIÉN PUEDE RESOLVER LOS PROBLEMAS DE LA 

REGIÓN? EL INTENDENTE ELECTO O EL GOBIERNO 

CENTRAL? 

P. Hay personas que dicen 

que los problemas de la 

región pueden resolverse si 

el intendente regional es 

electo por los ciudadanos de 

la región, otras personas 

dicen que los problemas de 

la región los puede resolver 

el Gobierno Central 

P.¿Cuál frase está mas cerca 

de su manera de pensar? 

1. Los problemas regionales 

pueden resolverse por un 

intendente electo por los 

ciudadanos de la región

2. Los problemas de la región 

los puede resolver el gobierno 

central

3. Depende del problema

4. NS/NR

*Alternativa “Depende del 

problema” no se presentaba 

como opción , es mención 

espontanea. 
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resolver el Gobierno Central

Los problemas de la región los puede
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EVALUACIÓN DE LA REGIÓN.10.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

LO MEJOR DE LA REGIÓN 

(Pregunta abierta)

P. Según su 

opinión, ¿qué es 

lo mejor que tiene 

la región?

* Aquí sólo 

representadas 

respuestas  hasta 

un 4%.

Otros incluye: 

Sueldos altos/Las 

personas/humildad de 

nuestra 

gente/nuestros 

ciudadanos/No hay 

contaminación/Resist

e los 

sismos/Salud/Tranquil

idad/Acciones 

sociales.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

LO PEOR DE LA REGIÓN 

(Pregunta abierta)

P.Según su 

opinión, ¿qué es 

lo peor que tiene 

la región?

* Aquí sólo 

representadas 

respuestas sobre un 

4%.

Otros incluye: 

Autoridades/ Sistema 

vial en mal 

estado/Centralización/F

alta de recursos para la 

región/Educación/Bajos 

sueldos/Personas zona 

sur con más 

empleo/Servicios 

sociales malos/Poca 

cultura/Desigualdad/Falt

a de 

turismo/Clima/Todo/Nin

guno
3
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿CUÁL CREE UD. ES EL MEJOR SISTEMA DE 

TRANSPORTE PARA LA CIUDAD DE 

ANTOFAGASTA?

P.¿Cuál cree Ud. 
es el mejor 
sistema de 
transporte para la 
ciudad de 
Antofagasta?

1.Locomoción 
colectiva

2.Colectivos

3.Metrotren

4.Transporte 
particular

*Otros incluye: Un 
sistema de altura y taxi
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EVALUACIÓN DE LAS 

INSTITUCIONES DE LA REGIÓN
11.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SATISFACCIÓN CON EL APORTE 

DE LAS INSTITUCIONES A LA REGIÓN

P.¿Cuán satisfecho está con 

el aporte de las siguientes 

instituciones a la región? 

¿Diría Ud. que está muy 

satisfecho , más bien 

satisfecho , no muy satisfecho 

o nada satisfecho o no tiene la 

suficiente información para 

opinar? 

1.El puerto de Antofagasta.

2.El ferrocarril de Antofagasta 

a Bolivia (FCAB).

3.La asociación de industriales 

de Antofagasta.

4.Plan creo Antofagasta

5.Plan Calama Plus

6, La Universidad de 

Antofagasta.

7.La Universidad Católica del 

norte.

*Aquí solo representado 

Muy satisfecho y mas 

bien satisfecho
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SATISFACCIÓN CON EL FUNCIONAMIENTO DE 

INSTITUCIONES 

P. ¿Diría Ud. que 

se encuentra muy 

satisfecho(1), más 

bien satisfecho(2), 

no muy 

satisfecho(3) o 

nada 

satisfecho(4), con 

la manera cómo 

funcionan... 

Aquí :Muy 

satisfecho y más 

bien satisfecho 

18
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43

45
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Los hospitales públicos
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SATISFACCIÓN CON LOS 

SERVICIOS

P.¿Diría Ud. que se 

encuentra muy 

satisfecho(1), más 

bien satisfecho(2), 

no muy 

satisfecho(3) o 

nada satisfecho(4), 

con… (IDEM) o no 

cuenta Ud. con 

estos servicios 

donde vive (5)? 

*Aquí solo 

representado Muy 

satisfecho y mas 

bien satisfecho
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EVALUACIÓN DE LA INTENDENCIA Y 

LAS ALCALDÍAS
12.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN DE LA 

INTENDENCIA Y DEL ALCALDE 

P. En una escala de 

1 a 10 donde 1 es  

“Muy mala” y 10 es 

“Muy buena”, 

Cómo considera la 

gestión de la 

intendencia 

regional / alcalde 

en cada uno de los 

siguientes aspectos

- -Seguridad Pública

- -Salud Pública

- -Educación

- -Pavimentación de 

calles caminos y 

carreteras  

* Aquí promedios 
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LAS CONFIANZAS.13.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

CONFIANZA INTERPERSONAL

P.Hablando en 

general, ¿Diría Ud. 

que se puede 

confiar en la 

mayoría de las 

personas o que 

uno nunca es lo 

suficientemente 

cuidadoso en el 

trato con los 

demás? 

1.Se puede confiar 

en la mayoría de 

las personas.

2.Uno nunca es lo 

suficientemente 

cuidadoso en el 

trato con los 

demás.

3.NS/ NR
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Fuente: Barómetro de la Política  Mayo 2016



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿A QUIÉN LE CREE? 

P.Le ruego mire la 

lista que está en 

la tarjeta, ¿a 

quién le cree Ud.? 

Mencione 

aquellos a los que 

Ud. les cree

Aquí solo 

representado el 

porcentaje de 

mencionados. 
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

CONFIANZA EN INSTITUCIONES 

PÚBLICAS 

P. Por favor, mire 

esta tarjeta y 

dígame, para cada 

uno de los grupos, 

instituciones o 

personas de la lista 

¿cuánta confianza 

tiene usted en ellas: 

mucha (1), algo (2), 

poca (3) o ninguna 

(4) confianza en...? 

Aquí solo 

representado 

Mucha y Algo de 

confianza 
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LA POLÍTICAVI.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

VIDA ELECTORAL

P. Ahora, ¿Me podría 
decir cómo ha sido 
su vida electoral? Ha 
votado Ud. en todas 
las elecciones, en 
casi todas, en 
algunas, o no ha 
votado Ud. nunca en 
la vida? 

1.He votado en todas 
las elecciones.

2.He votado en casi 
todas las elecciones.

3.He votado en 
algunas elecciones.

4.No he votado 
nunca en la vida.

5.NS/ NR

3

19

22

25

31

2

19

18

22

39

0 20 40 60 80 100

No sabe/ No responde

He votado en algunas elecciones

He votado en casi todas las
elecciones

No he votado nunca en la vida

He votado en todas las elecciones

Nacional Barómetro de Antofagasta
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SI LAS ELECCIONES MUNICIPALES FUERAN EL 

PRÓXIMO DOMINGO UD. VOTARÍA? 

P. Si las 

elecciones 

municipales 

fueran el próximo 

domingo Ud. 

votaría? 

1.Sí

2.No

3.NS/ NR
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49
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No sabe/ No responde
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No



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

VOTO POR PARTIDO

P. las elecciones 
de parlamentarias 
fueran el próximo 
domingo, ¿Por 
cuál de los 
siguientes 
partidos votaría 
Ud.? 

Otros incluye: Unión 
demócrata independiente 
(UDI)/ Partido comunista 
de Chile/ Partido 
ecologista verde/ Partido 
por la democracia (PPD)/ 
Partido radical social 
demócrata (PRSD)/ 
Partido socialista de chile 
(PS)/ Partido demócrata 
cristiano (PDC)/ Izquierda 
Autónoma/ 
Independiente/ Alguno de 
derecha, centro derecha/ 
Izquierda.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿MANTENER EL VOTO VOLUNTARIO 

O VOLVER AL VOTO OBLIGATORIO? 

P. ¿Cree Ud. 

que hay que 

mantener el 

voto voluntario o 

hay que volver 

al voto 

obligatorio?

1.Mantener el 

voto voluntario.

2.Volver al voto 

obligatorio 

3.NS/NR
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66
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No sabe/ No responde

Mantener voto obligatorio

Mantener voto voluntario

Barómetro de la política Barómetro de Antofagasta
Fuente: CERC-MORI Agosto 2016



LA MINERÍAVII.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

LA CONTRIBUCIÓN DE LA 

MINERIA AL DESARROLLO

P.¿Cuán satisfecho 

esta Ud. con la 

contribución de la 

minería al desarrollo 

del país?

¿Cuán satisfecho 

está Ud. con la 

contribución de la 

minería al desarrollo 

de la región?

Diría Ud. que está

1. Muy satisfecho

2. Algo satisfecho

3. Poco satisfecho

4. Nada satisfecho

5. NS/NR

*Aquí: ‘‘Muy satisfecho’’ 

más ‘‘Algo satisfecho’’, 

y ‘‘Poco satisfecho’’ 

más  ‘‘Nada 

satisfecho’’.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

LOS APORTES DE 

CODELCO

P. Pensando en 

Codelco, ¿Cuánto 

cree Ud. que es el 

aporte de Codelco 

en el país en cada 

uno de los aspectos 

que le leeré?

Para el mismo 

listado de posibles 

aportes, ¿Cuánto 

cree Ud. que es el 

aporte de Codelco 

en la región donde 

Ud. vive?

Escala de 1 a 7, 

donde 1=Nada de 

aporte y 7=Un 

importante aporte.

* Aquí PROMEDIOS 4,7
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿CUÁNTO HA OÍDO O LEÍDO SOBRE EL 

ACUERDO ENTRE CORFO Y UNA EMPRESA 

PARA EXPLOTAR   EL LITIO?

P. ¿Cuánto ha 

oído o leído sobre 

el acuerdo entre 

CORFO y una 

empresa minera 

extranjera para 

explotar el litio en 

el Salar de 

Atacama?

1. Mucho

2. Algo 

3. Poco 

4. Nada 

*Aquí: ‘‘Mucho’’ 

más ‘‘Algo’’, y 

‘‘Poco’’ más  

‘‘Nada’’.
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Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

P. Ahora usando este listado de empresas mineras que operan en la región, me gustaría que me dijera ¿cuál es la mejor empresa que opera en la 

región? P. Usando el mismo listado de empresas mineras de la región , me gustaría que las evaluara en términos de … ¿Cuál de estas industrias cree 

que es la que tiene más…? *Aquí sólo categorías con 4% o más de menciones.

RANKING DE EMPRESAS MINERAS  
QUE OPERAN EN R. ANTOFAGASTA 

La mejor 
minera de 
la región

Compromiso 
con la 

comunidad

Transparenci
a

Más 
confiable

Dan trabajo a las 
comunidades donde 

operan

Cuidado del 
medio 

ambiente

Mejores condiciones 
para sus 

trabajadores

Paga más 
impuestos

Más 
segura

SPENCE 2 1 2 2 2 1 2 1 2

ESCONDIDA 52 48 31 37 44 29 44 30 37

EL ABRA 1 3 1 2 2 1 1 1

MANTOS BLANCOS 1 1 1 2 2 1 1 1 1

EL TESORO 1 1 1 1 1 1 1 1 1

ZALDIVAR 2 2 2 2 2 2 2 2 2

CHUQUICAMATA 20 16 14 17 19 9 21 15 21

RADOMIRO TOMIC 2 2 2 2 3 2 2 2 2

LOMAS BAYAS 2 2 2 2 2 2 2 2 2

ESPERANZA 3 3 2 2 2 2 2 1 2

SIERRA GORDA 1 1 1 1 1 1 1 1 1

GABY 2 1 1 1 1 1 2 1 1

MINISTRO HALES 1 1 1 1 1 1 1 1 1

NS/NR 6 9 16 11 10 14 11 25 16

Ninguna 4 9 22 18 8 32 7 16 10

Los datos en rojo , no son estadísticamente significativos.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

P. ¿Ha estado 

Ud. o un familiar 

empleado por 

alguna empresa 

minera (empleo 

de cualquier 

tipo, 

permanente u 

ocasional) 

durante el año 

2015?. 

P.Y alguna 

empresa 

relacionada con 

la minería?

1.Usted

2. Familiar

3.No

4.Ambos

5.NS/NR
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LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓNVIII



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

¿CUÁNTA ATENCIÓN LE PRESTÓ 

UD. A LAS NOTICIAS?

¿Cuánta atención 

le prestó Ud. a las 

noticias políticas 

en la televisión? 

¿Cuánta atención 

le prestó Ud. a las 

noticias en los 

diarios? ¿Y a 

noticias en las 

radios?

1.Mucha y bastante

2.Algo

3.Poco y nada

4.No responde

*Aquí  solo mucha 

y bastante\
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MODELOS DE REGRESIÓNIX



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

EL APOYO A LA 

DEMOCRACIA

• Analizamos el apoyo a la democracia como variable dependiente
en un modelo de regresión lineal considerando las siguientes
variables:

• Edad, sexo, educación, clase social, ingreso, desempleo.

• Niveles de satisfacción con democracia, economía.

• Expectativas económicas

• Descentralización y recursos

• Impacto del estado

• Quien gobierna

• Confianza

• Los resultados muestran que a mayor edad, educación, satisfacción, la
percepción de progreso, y los que creen la descentralización, hay más apoyo a
la democracia.

• El R2 máximo es 0.17



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

SATISFACCIÓN CON LA 

DEMOCRACIA

• Analizamos la satisfacción con la democracia como variable
dependiente en un modelo de regresión lineal considerando
las siguientes variables:

• Edad, sexo, educación, clase social, ingreso, desempleo.

• Niveles de satisfacción con democracia, economía.

• Expectativas económicas

• Descentralización y recursos

• Impacto del estado

• Quién gobierna

• Confianza

• Los resultados muestran que a menor ingreso y los que no les afecta las
decisiones del gobierno central están mas satisfechos con la democracia.

• El R2 máximo es 0.56



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

LAS DECISIONES DE LA 

MUNICIPALIDAD AFECTAN SU 

BIENESTAR PERSONAL

• Analizamos como variable dependiente si acaso las
decisiones de la municipalidad afectan su bienestar personal
y el de su familia considerando las siguientes variables:

• Satisfacción con el funcionamiento de la economía

• Escala riqueza pobreza

• Gobierno central

• Gobierno regional

• Municipio

• Los resultados muestran que la escala riqueza – pobreza, los mas ricos, y
los que creen que las decisiones del gobierno regional los afectan
positivamente, también consideran que la municipalidad los afecta
positivamente su bienestar personal. Es decir no hay diferenciación entre
el impacto del gobierno regional y la municipalidad.

• El R2 máximo es 0.64.



Fuente: Barómetro de Antofagasta, MORI 2016

CONCLUSIONES

• La región de Antofagasta muestra un importante contraste con el país en varios
indicadores ,como una región mas moderna en su cultura cívica y social. Ello
en la actitud hacia el género y la actitud hacia la responsabilidad individual.

• Al mismo tiempo en otras características, como en su capacidad de cometer
fraude social se igualan al resto del país. La tensión valórica que eso implica
no hay que dejar de considerarla al momento de analizar los datos.

• En Antofagasta hay un cambio que muestra avances importantes hacia una
sociedad mas abierta, al mismo tiempo que rezagos importantes de la
sociedad mas tradicional, ello de manera mas marcada que a nivel nacional.

• A nivel de la región, lo que se hace a nivel del gobierno regional es lo mas
determinante para explicar las actitudes opiniones y comportamiento de la
opinión publica de la región de Antofagasta.

• Los ciudadanos distinguen entre el gobierno central y la autoridad a nivel de la
región, que puede ser el intendente o el alcalde. No hay diferenciación
específica entre éstos dos últimos.




